



愛國主義教育工作小組成立

協助制訂整體計劃和策略 促進部門和機構協調合作

香港特區政府昨日宣布在「憲法和基本法推廣督導委員會」下成立「愛國主義教育工作小組」，協調政府部門和非政府機構推動愛國主義教育，與《中華人民共和國愛國主義教育法》內容對接，在不同層面加強國家歷史文化和國情教育，傳承和弘揚愛國主義精神。「愛國主義教育工作小組」包括約30名成員，組長由全國人大常委會委員李慧琼擔任。

大公報記者 龔學鳴

行政長官李家超在去年施政報告中宣布會開展愛國主義教育，增強市民對國家和中華優秀傳統文化的認同，自覺維護國家統一和民族團結，將愛國主義教育納入國民教育體系，並提出在政務司司長領導的「憲法和基本法推廣督導委員會」下成立「愛國主義教育工作小組」。

「憲法和基本法推廣督導委員會」主席兼政務司司長陳國基表示：「愛國主義教育內容豐富，包含國家歷史、文化、傳統和價值觀、象徵標誌等多方面，

並着重培養廣大市民的國家意識和公民責任感。愛國主義教育的方式亦多樣化，除了政府大力推動外，也需要社會各界積極參與。「愛國主義教育工作小組」將從學校教育、本地社區、歷史政經文化、傳媒宣傳四個範疇着手，助力「憲法和基本法推廣督導委員會」全方位開展愛國主義教育工作。」

向「憲法和基本法推廣督導委員會」獻策

他強調，相信「愛國主義教育工作小組」將考慮現況和《中華人民共和國愛國主義教育法》相關內容，就如何更好結合政府和社會各界的力量，提升市民的愛國意識和情懷，向「憲法和基本法推廣督導委員會」出謀獻策。同時，陳國基也期待與小組全體委員合作，結合愛國主義教育、國家安全教育和中華文化教育，在學校層面和社區層面推廣，並善用不同媒體平台做好傳播工作。

「愛國主義教育工作小組」的職權範圍包括：協助制訂在香港推廣愛國主義教育的整體計劃和策略，並定期向「憲法和基本法推廣督導委員會」匯報及尋求指引；根據實際情況，監察、評估及檢討根據商定策略開展的各項愛國主義教育相關工作的執行情況，並適時向「憲法和基本法推廣督導委員會」匯報進

展；促進政府部門和非政府機構在推廣愛國主義教育工作上的協調與合作；考慮及處理與推廣愛國主義教育相關的其他事宜。

「愛國主義教育工作小組」成員名單

- 組長：李慧琼**
- 非官方委員：**蔡德昇、顧敏康、郭永強、鄺美雲、劉智鵬、李鑾輝、李子樹、彭韻僖、湯修齊、黃錦良、王惠貞、楊勇
- 官方委員：**政制及內地事務局局長、公務員事務局局長、商務及經濟發展局局長、文化體育及旅遊局局長、教育局局長、民政及青年事務局局長、保安局局長、民政事務總署署長、政府新聞處處長、康樂及文化事務署署長、工業貿易署署長、法律政策專員



▲特首李家超在施政報告宣布開展愛國主義教育，提出在「憲法和基本法推廣督導委員會」下成立「愛國主義教育工作小組」。



▲愛國主義教育方式多樣化，升旗禮凝聚正能量，加強青少年對國家的認識及對社會的承擔。

港深校園交叉上課 參與全職工作計劃 中大雙主修課程學生：出路選擇多



【大公報訊】記者魏溶報道：香港中文大學及香港中文大學（深圳）推出全港首個讓學生於兩地校園修讀的「跨學科數據分析+X雙主修課程」，於去年招收首屆學生。課程主任、中大理學院數學系系主任陳國威日前表示，學生上下學期將分別於深圳及香港校園修讀課程，並將赴大灣區及亞洲實地考察。

赴大灣區及亞洲實地考察

課程首屆學生分享感受，指兩地雖在生活方式及教學上有一定差異，但認為兩地教學質素均高；亦有學生認為，課程可參與八個月的全職工作計劃，認為能幫助了解就業，未來有更多選擇方向。

跨學科數據分析+X雙主修課程課程主任陳國威表示，課程的第二主修科目，包括統計學、系統工程與工程管理學、金融工程學等，學生可自行選定。該課程於去年分別在香港及內地各自招收首屆

20至25名學生；學生將於兩地交叉上課，在中大或中大（深圳）校園完成一學期課程後，赴另一校園完成下學期課程。

陳國威表示，當前社會幾乎所有行業都涉及大量數據及分析，修讀跨學科數據分析課程，可以幫助學生獲得跨學科知識及數據分析技能；第二主修則能令學生在其選定的領域中深入研究。

陳國威續稱，學生亦會在第一及第二學年修讀暑期課程，分別赴大灣區及亞洲實地考察。此外，學生可參與「在學、在職計劃」，進行為期八個月的全職、有薪實習工作，提前了解職場生活，幫助他們未來更好地選擇職業方向。

分別保送中大及中大（深圳）的學生分享課程感受。其中經JUPAS保送中大的許海銘表示，自己選擇的第二主修課程為計算機科學與技術，因為自己從小接觸計算機，對科技及人工智能相關的學科很有興趣。「AI這方面未來會有很多發展，亦都需

要涉及很多數據分析的內容。」

讚兩地教學質素都很好

許海銘表示，「在學、在職計劃」可以提前訓練學生工作能力，認為可以幫助自己更了解就業環境，未來有更多選擇方向。許海銘還分享了在香港及深圳生活和學習的感受，認為兩地教學質素都很好，他表示在課後向老師問問題，兩地的老師都會耐心回答。「佢哋都好好心機答問題，唔會話落堂即刻走。」

生活方面，許海銘透露在深圳學習期間會每周返回香港陪伴家人，單邊路程約耗時2.5小時，「唔算好耐」；他亦認為深圳校園生活方便，會為學生提供宿舍且生活設施齊全。至於未來，許海銘直言赴大灣區發展是不錯選擇，但尚未決定留港或赴內地工作，他有意從事電腦科技相關行業。

內地生：中大校園環境好

來自遼寧省的張蘇經內地高考被中大（深圳）取錄，她選擇的第二主修課程為統計學，認為修讀

一門涉獵廣泛的科目或在未來幫助自己更好地就業。張蘇笑言自己是「課程少見的北方同學」，她認為中大校園生態環境好，給自己帶來很多新奇體驗；她又說兩地教師交流廣泛，教學質量良好。



▲中大與中大（深圳）開設於兩地校園修讀的「跨學科數據分析+X雙主修課程」。左起：保送中大（深圳）學生張蘇、尹泓睿，課程主任陳國威，保送中大學生鄭一鳴、許海銘。 大公報記者魏溶攝

新一輪灣區青年創業資助計劃推出

【大公報訊】記者莫思年報道：民政及青年事務局（民青局）聯同青年發展委員會（青發會）昨日（四月八日）宣布在青年發展基金下推出新一輪粵港澳大灣區青年創業資助計劃及創新創業基地體驗資助計劃，邀請合資格非政府機構提交申請。

粵港澳大灣區青年創業資助計劃為有意在香港和大灣區內地城市創業的青年提供起點資金，同時為創業青年提供創業支援及孵化服務。在上一輪計劃下，獲資助機構共招募了217隊青年創業團隊，均在香港設立業務，當中超過70個團隊亦已落戶深圳、廣州、珠海等大灣區內地城市。

此外，為了進一步鼓勵青年探索內地龐大市場的創業機遇，民青局和青發會推出創新創業基地體驗資助計劃，涵蓋的範圍由大

灣區內地城市擴闊至內地各省市，資助非政府機構舉辦內地城市創新創業基地的體驗項目。兩個資助計劃的申請詳情已上載於青發會網頁（www.ydc.gov.hk/tc/programmes/startup/fund.html）。



▲粵港澳大灣區青年創業資助計劃過往幫助不少年輕人圓創業夢。

德萃深圳港人子弟中學九月開學

【大公報訊】記者郭如佳報道：再多一間港人子弟中學將開辦。本港私立教育機構德萃學校昨日宣布，其旗下新校舍，深圳市德萃港人子弟中學（寄宿校區），預計2024年9月開學，旨在為內地港澳台籍學生帶來嶄新的國際化及優質教育的學習體驗。

德萃教育在本港營運六所校園，包括：幼稚園、小學和中學，遍布新界及九龍，服務超過二千多名學生。其主要教學語言為英語，中文課程則採用普通話授課。

張灼祥任新校顧問校長

德萃創辦人及校董會主席徐飛先生表示：「很高興本校的創校校長，香港拔萃男書院的榮休校長張灼祥先生將出任深圳新校的顧問校長，以他多年來管理香港傳統名校

的經驗，積極支援新校的發展。」

校董會聯席主席、資深教育家曹啟樂校長補充：「深圳德萃寄宿校區，已組織了新的教學團隊，大部分都是香港傳統名校有豐富經驗的管理和教學人員，這有助於我們深港兩地教育發揮協同效應，讓兩地學生有更多交流機會，共同成長。」

此外，深圳市德萃港人子弟中學致力於建立一個完整的教育系統，聘請來自香港、內地及全球各地的經驗豐富的教育工作者，以確保所提供的教育能夠與時俱進，協助學生在公開試中取得卓越成績，成功升讀全球的知名大學。

德萃學校將於4月27日下午3時假深圳中州萬豪酒店舉行新校簡介會，詳情可留意該校網頁<https://www.sthilarys.edu.hk>。

提升醫療質素 保障病人安全 公院採「中國標準」認證 走向國際

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：醫院管理局重啟醫院認證計劃，上年度率先在東區醫院及威爾斯醫院採納《國際醫院評審認證標準（中國）》，評估醫院在各個方面表現，提升醫療機構的質素和保障病人安全。醫管局表示，「中國標準」有香港專家參與制定，更合適香港，預計明年再有兩、三間醫院加入認證，2026年七間龍頭醫院都會參與，期望透過香港作為試點，將「中國標準」帶向全世界。

去年施政報告提及，醫管局將於2023/24年度在東區醫院及威爾斯醫院採納《國際醫院評審認證標準（中國）》（2021版）重啟醫院認證計劃，確保醫院的管理及服務水平和醫療質量達到國際標準，推動粵港澳大灣區醫院評審及醫療質量安全達至同質化，以及與國家醫療衛生服務體系接軌。

新計劃棄用過去的澳洲標準，改用中國標準。醫管局總行政經理（質素及標準）黎靖匡表示，中國標準具有香港特色，因為香港專家有參與編寫認證標準，「他們很了解香港制度，編寫的時候加入香港元素」。醫管局採納中國認證標準時，同樣會由內地及香港專家商討部分條款是否適用等，雙方不斷溝通。

2026年七間龍頭醫院參與

黎靖匡舉例，內地在手術分級上有嚴謹制度，院方會因應手術分級進行術前討論、病人評估等規範，「香港一向有流程及制度，但可以透過是次引入新標準，更好矯正。」他又以「參考書」形容各地醫院認證標準，多方參考互補不足。

醫管局相信採納中國標準，對病患有一定益處，包括對特定病種發展更多臨床路徑，標準化治療程序；加強術前討論及資歷認證，降低併發症風險；完善醫院應急預案及有系統地進行應急預案演練等。

「（中國標準）獲得國際認可，我相信它會走出中國、「一帶一路」地方等。」深圳市衛健醫院評審研究中心首批評審員劉楚釗補充稱，香港地區屬於國際城市，接觸不同國際層面，他預料香港可作為試點，若引入香港後能試驗成功，相信國際上對中國醫院認證標

準更加有信心。醫管局預計明年約有兩、三間醫院採納《國際醫院評審認證標準（中國）》，而2026年七間龍頭醫院都會參與。黎靖匡稱，現時在其他醫院調配數名人員到上述兩間醫院協助認證計劃推行，「他們了解如何推行時，屆時再到其他醫院幫助。」

對於有關注重推醫院認證會增加前線員工工作壓力，黎靖匡表示，明白到部分醫護對於新認證計劃感壓力，或加重工作量，醫管局會確保醫護人員在執行工作時得到充分支援，雙方保持溝通。他又說，部分醫護人員反應正面，形容是一次「執屋」的機會。

立法會議員（醫療衛生界）林哲玄接受《大公報》訪問時表示，計劃可確保醫院的管理及服務水平、醫療質量達到國際標準，他期望長遠可填補醫護人員不足，以減輕前線壓力。香港護士總工會會長蘇肖娟期望，醫管局可循序漸進進行認證計劃，在行政文件、程序上加以支援前線人員。

威院東區醫院 參與先導認證

《醫院質量國際認證標準（2021版）》是中國首個國際版「醫院標準」。2020年12月，由港大深圳醫院牽頭的深圳市衛健委醫院評審評價研究中心在前海成立，歷時一年制訂《醫院質量國際認證標準（2021版）》，並於2022年2月以97%得分率獲國際醫療質量協會外部評審會（ISQua EEA）認可。首批共13間醫院參與先導認證，包括威爾斯醫院、東區醫院等四間香港醫院，通過評審將獲頒認證證書四年有效期。該標準分為三章：醫院功能與任務，患者安全、醫療服務與醫療質量，醫院管理；評價條目共186款，每款評價結果分為優秀、良好、達標、部分達標、不達標和不適用六個等級，每四年對醫院評審一次。